

**Rapoarte întocmite de
Inspectoratul Județean Suceava**

1976

***Raport-sinteză* privind activitatea Securității și Miliției
din Suceava pe anul 1975**

Documentul cuprinde informații cu privire la:

- principalele „obiective” supravegheate;
- situația rețelei informative;
- măsurile de avertizare luate în anul precedent;
- situația destrămurilor de anturaje și a punerilor în dezbatere publică;
- descrierea unor eșecuri în activitatea ofițerilor și propuneri de remediere a acestora;
- activitățile de colaborare între Miliție și Securitate și conducerea de partid.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8779, vol. 80, ff. 400-402)

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDEȚEAN SUCEAVA
Nr. FK din

Ex. 1 - p. 3 - Juc. Sec. (400)
15 oct. 1976 gh -
STRICT SECRET

Exemplar nr.

Lucreri grup

S I N T E Z A

=====

privind bilanțurile activității organelor de
securitate și miliție.

În ziua de 22 ianuarie a.c. au avut loc bilanțurile anuale ale organelor de securitate și miliție din cadrul Inspectoratului județean Suceava al Ministerului de Interne, făcându-se analiza activității desfășurată în anul 1975.

Pregătirea și desfășurarea bilanțurilor s-a făcut sub îndrumarea și cu sprijinul organului județean de partid și a conducerii ministerului. Din partea ministerului, colective de ofițeri din direcțiile centrale au contribuit la efectuarea de analize și întocmirea raportelor de bilanț. La ședințele de bilanț au participat: tov. Valerian Găină secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R. și tov. Roman Vasile instructor al Comitetului județean, iar din partea conducerii ministerului tov. General Mr. Moga Gheorghe șeful direcției de contraspionaj și tov. General Mr. Marinescu Paul șeful direcției organizare-mobilizare.

În ședințe s-au evidențiat sarcinile care au stat în fața celor două organe, măsurile întreprinse pentru realizarea lor, rezultatele obținute, lipsurile manifestate și s-au stabilit obiectivele și direcțiile de activitate pentru anul 1976.

A reeșit că în anul expiat cele două organe și-au desfășurat activitatea în lumina hotărârilor și indicațiilor Comandantului nostru suprem Tov. Nicolae Ceaușescu secretar general al P.C.R., a organului județean P.C.R. și a ordinelor conducerii ministerului.

Pe linie de securitate întregul aparat s-a preocupat de studierea aprofundată, înțelegerea și transpunerea în practică a politicii partidului în domeniul securității statului.

A existat o planificare riguroasă a sarcinilor făcându-se ierarhizarea priorităților în raport de urgență și importanță vizând extinderea sferei de cuprindere în supraveghere informativă a tuturor elementelor ce fac obiectul muncii de securitate, a mediilor, locurilor și faptelor, mai bună stăpânire a situațiilor operative și realizarea prevenirii militând pentru îndeplinirea următoarelor obiective:

- pregătirea temeinică, politică, de cultură generală de specialitate și militară a cadrelor în vederea creșterii eficienței și optimizării muncii și a respectării stricte a legalității socialiste;
- desfășurarea unei susținute munci preventive în domeniul securității statului;
- o mai bună organizare prin adecvarea corespunzătoare a muncii la particularitățile județului;
- folosirea combinativă, eficientă și în mai mare măsură a mijloacelor din dotare;
- îmbunătățirea stilului de muncă la toate nivelurile;
- utilizarea mai rațională a timpului de lucru, creșterea răspunderii personale și realizarea ritmică a tuturor sarcinilor;
- crearea unui climat de disciplină, dezvoltarea spiritului de vigilență și conspirativitate.

Organul de securitate în activitatea desfășurată în cursul anului 1975 a obținut o serie de rezultate importante după cum urmează:

Rețeaua informativă a înregistrat creștere calitativă și cantitativă, în toate problemele, locurile, mediile și obiectivele aflate în atenția securității, ceea ce a dus la o cunoaștere și stăpânire mai bună a situației operative. Numeric, în anul 1975 față de 1974 a crescut cu 45%.

Volumul informațiilor utile, cu conținut pe profil, a crescut, baza de lucru corespunde mai bine specificului județului.

S-a acționat cu mai multă operativitate și fermitate în exploatarea informațiilor. S-au făcut 66 avertizări, s-a realizat destrămarea a 6 anturaje de tineri, au fost identificați un număr

de 20 autori de înscrisuri dușmănoase și s-au început 6 urmăriri penale.

S-au făcut 150 de expuneri în adunări cu angajații unităților socialiste, elevi și studenți, privind apărarea secretului de stat, paza și securitatea întreprinderilor, modul de stabilire a relațiilor cu străinii etc. S-au efectuat un număr de 1.119 controale la 436 unități socialiste. S-au asigurat măsuri preventive mai corespunzătoare, ceea ce a făcut ca în economia județului să nu se înregistreze evenimente deosebite soldate cu pagube mari ori victime omenești și în acest scop s-au făcut 260 informări cu caracter preventiv la organele de partid, conducerea obiectivelor ori alte organe competente. De asemenea, au fost luate măsuri corespunzătoare de securitate în domeniul comerțului exterior.

Pe linia activității de contraspionaj s-a înregistrat o cunoaștere mai completă a acțiunilor unor cadre ori agenți ai serviciilor de spionaj veniți pe raza județului. S-au asigurat măsuri corespunzătoare impuse de situația operativă pe linie de antiterorism. Mijloacele speciale din dotare au fost folosite în condiții mai bune.

Pe baza analizei critice și din discuțiile purtate a rezultat că în munca organului de securitate s-au manifestat și unele neajunsuri în direcțiile:

Nu toate persoanele din rețeaua informativă sînt folosite la întreaga capacitate iar uneori linia de conduită a surselor este stabilită necorespunzător. Verificarea unor informatori nu se face la nivelul cerințelor.

Sînt încă locuri, medii, obiective și probleme unde numărul surselor nu este corespunzător ca de exemplu tineret studios, cadre didactice, zone turistice, persoane ce fac călători în străinătate etc.

Există încă unii legionari, sectanți, legături suspecte a cetățenilor străini și alte categorii de elemente despre care informațiile primite sînt insuficiente și neconcludente.

Identificarea de noi elemente pentru a fi incluse și urmărite în baza de lucru se desfășoară încă lent.

Nu în toate locurile unde se concentrează documente

cu caracter secret de stat sînt asigurate informativ în mod corespunzător.

Unele dosare de urmărire specială care deși datează de mai mulți ani nu au fost soluționate pînă în prezent.

În cazul anumitor evenimente din economie nu s-a acționat cu suficientă perseverență pentru a se stabili dacă s-au produs sau nu ca urmare a activității dușmănoase.

Nu s-a reușit să se culeagă materiale concludente pentru a se putea demasca activitatea unor cadre a serviciilor străine de spionaj.

În stilul de muncă a unor cadre cu funcții de răspundere se constată neajunsuri cu privire la conducerea compartimentelor, îndrumarea și controlul muncii subordonaților.

Organul de miliție a obținut rezultate bune la principalii indicatori ai muncii. În activitatea acestuia pe prim plan au stat măsurile de prevenire privind apărarea avutului obștesc și personal, ordinea și liniștea publică, siguranța circulației, integritatea persoanei etc.

În anul 1975 au fost descoperite 3.579 de infracțiuni și s-au aplicat 64.900 sancțiuni contravenționale în valoare de 10.577.000 lei, s-au efectuat 988 controale, acțiuni și razii în urma cărora s-au identificat produse necorespunzătoare calitativ în valoare de peste un milion lei, stocuri supranormative valorînd peste 6 milioane lei, plusuri în gestiune de circa un milion lei, s-au confiscat 780 gr. aur, 2.171 dolari S.U.A., valută socialistă în valoare de 650.000 lei, suma de 137.000 lei provenită din operațiuni ilicite și alte bunuri în valoare de 1.391.000 lei. Au fost prinși 301 urmăriți și depistate 1.638 elemente vicioase, parazitare și bolnavi psihic, s-au înregistrat creșteri calitative în activitatea de urmărire penală, a crescut operativitatea în efectuarea cercetărilor penale, numărul infracțiunilor cu autori necunoscuți a scăzut cu 36% față de anul 1974.

Recuperarea prejudiciului cauzat avutului obștesc prin infracțiuni, s-a realizat în procent de 85% reprezentînd 4.122.000 lei. Au fost rezolvate 118.748 cereri ale cetățenilor pe linie de evidența populației, circulației etc.

Aparatul de miliție împreună cu cel de securitate și-a adus aportul din plin la realizarea misiunilor în campania electorală, în timpul stării de necesitate, în campaniile agricole în timpul vizitelor de lucru ale conducerii superioare de partid și de stat precum și a vizitelor unor delegații străine.

Analiza s-a desfășurat cu o înaltă exigență critică și autocritică, raportul prezentat, discuțiile purtate precum și concluziile tov. secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R. și al tov. generali, au evidențiat principalele neajunsuri din activitatea organului de miliție cum sînt:

- se înregistrează încă o eficiență redusă a activităților de prevenire a infracțiunilor și a altor acte antisociale;
- numeroase constatări făcute cu prilejul acțiunilor, controalelor și raziilor nu sînt finalizate prin măsuri care să înlăture posibilitatea repetării unor infracțiuni similare în viitor;
- există insuficientă preocupare pentru cunoașterea tendințelor noi care apar în starea infracțională;
- nu s-a urmărit cu consecvență modul în care au fost valorificate cele 2.800 informări făcute altor organe;
- propaganda făcută în rîndul populației care are scop preventiv, uneori are caracter general nevizînd aspecte ori persoane precis determinate;
- în economia județului în anul expirat s-au înregistrat 1.769 infracțiuni cu un prejudiciu de 4.862.900 lei. O stare mai accentuată a existat în sectoarele construcției, circulația mărfurilor, economia forestieră etc.
- infracțiunile contra persoanei s-au menținut la un nivel ridicat (1.387 infracțiuni), îngrijorătoare fiind omorurile, tâlhăriile, violurile și vătămările corporale grave;
- siguranța circulației pe drumurile publice continuă să fie afectată. În 1975 s-au înregistrat 127 accidente de circulație soldate cu 53 morți, 110 răniți și 301.000 lei pagube;
- nu se respectă întrutotul, în activitatea organelor de miliție, legalitatea socialistă;
- munca cu cadrele este insuficient organizată, ceea

ce a dus la menținerea unei stări disciplinare necorespunzătoare;

- stilul și metodele de muncă al șefilor nu se ridică încă la nivelul cerințelor etapei pe care o parcurgem.

Cadrele de securitate și miliție care au participat la discuții au făcut un număr însemnat de propuneri dintre care au fost reținute 17 pentru a fi aplicate în practică.

Atît pe parcursul desfășurării celor două bilanțuri tovarășii General Mr. Moga Gheorghe și General Mr. Marinescu Paul în intervențiile făcute, cît și în finalul acestora, au transmis ordinele conducerii Ministerului de Interne cu privire la sarcinile ce revin organelor de securitate și miliție pentru anul 1976, indicînd totodată măsurile ce trebuie luate în vederea executării acestora în cele mai bune condițiuni.

Tov. secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R. Găină Valerian, a făcut interesante expuneri cu privire la principalele sarcini rezultate din documentele de partid, ce revin celor două organe, dînd indicații prețioase pentru transpunerea lor în practică.

A rezultat că există o atmosferă sănătoasă de lucru, aparatul de securitate și miliție este hotărît să nu precupețească nimic pentru îndeplinirea exemplară a misiunilor încredințate.

SEFUL INSPECTORATULUI

Colonel,

Ițcuș Dragoș

Sau fantele mobilizate - Proc. - rap. halu
- Hore ale cindului

1976

**Raport privind „stările negative și infracționale”
identificate în cadrul „problemei Tineret”
în perioada 1971-1975**

Documentul cuprinde informații cu privire la:

- starea de spirit din rândul elevilor de liceu;
- acțiunile de supraveghere și de „pregătire contrainformativă” în școli;
- recrutarea tinerilor și dirijarea acestora în calitate de informatori;
- identificarea persoanelor care audiau postul de Radio „Europa Liberă”;
- măsurile de avertizare și punere în dezbatere publică;
- situații statistice privind infracționalitatea în rândul tinerilor.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8779, vol. 80, ff. 351-354)

551

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDETEAN SUCEAVA
Grupa analiză-sinteză.

STRICT SECRET
Exempl.nr. _

FONO "S" / 10 / F / Nr. 150.

R A P O R T

=====

privind stările negative și infracționale în
rîndul tineretului.

Din datele obținute pe linia problemei "TINERET",
de către cele două organe, în perioada 1971-1975 cu privire
la starea infracțională și negativă, rezultă următoarele:

Starea infracțională și negativă se manifestă cu
anumite caracteristici în funcție de categoria de tineret și
anume: tineret studios și tineret cuprins în cîmpul muncii sau
care nu desfășoară nici un fel de activitate social utilă.

În rîndul tineretului studios, în perioada menționată
s-au constatat următoarele:

- stabilirea unor relații cu persoane din străinătate,
parte din cei în cauză lăsîndu-se influențați negativ de ideile
nesănătoase receptate pe diverse căi ca: corespondență, contacte
directe, primirea unor publicații etc.;
- audierea emisiunilor muzicale ale unor posturi de
radio capitaliste, inclusiv "Europa Liberă", cu care ocazie
auditorii sînt supuși influențelor unor idei ostile transmise
de acestea;
- tendințe de crearea unor anturaje în scop distractiv,
audiții muzicale colective, organizare de excursii, în afara
controlului factorilor cu rol de educație, care pot degenera
spre comiterea unor fapte negative și infracționale;
- atragerea unor elevi în diverse anturaje formate
din tineri fără ocupație, cu preocupări infracționale;
- influențe din partea unor persoane vîrstnice ce
au idei străine moralei socialiste;
- comiterea, izolat, a unor infracțiuni ca viol,
avorturi ilegale, furt din avutul personal sau obștesc, vagabon-
daj, tentativă de trecere frauduloasă a frontierei.

Ultimele trei aspecte se constată mai ales la unii elevi care scăpați de sub controlul familiei și școlii absentează de la cursuri zile în șir, timp în care intrați în anturajul elementelor infractoare sînt antrenați la comiterea de infracțiuni sau alte fapte antisociale.

Stări de fapt, de genul celor menționate mai sus, s-au constatat în cursul ultimilor 5 ani în rîndul unor elevi de liceu sau școli profesionale, față de care pe baza datelor obținute prin mijloacele muncii de securitate și miliție au fost luate măsurile ce se impuneau de prevenirea evoluției spre situații infracționale sau au fost aplicate alte măsuri de curmare ca avertizări și atenționări de securitate ori miliție, determinarea discutării în colectivele din care făceau parte cei implicați, atenționarea părinților, darea în supravegherea familiei, trimitere în case de copii sau școli speciale a Ministerului de Interne iar în cazuri grave trimiterea în justiție.

Manifestarea stărilor arătate s-a concretizat într-o serie de cazuri dintre care pentru exemplificare raportăm următoarele:

VRABIE LILIANA, fostă elevă la liceul "Ștefan cel Mare" din Suceava, în 1972 a intrat în relații de corespondență cu persoane din state capitaliste, de la care a primit un număr mare de scrisori cît și unele reviste și pe această cale i s-au transmis și unele idei negative, fapt care a făcut ca cea în cauză la un moment dat să dea crezare ideilor receptate și să se comporta ca atare;

APETREI SANDA, TANASE RODICA și alți 2 elevi de la liceul economic din Suceava în cursul anilor 1972-1974 fiind sub influența lui [redacted] din Suceava element descompus moralicește, la un moment dat începuse să vehiculeze idei străine moralei socialiste și să devină admiratori ai "libertăților" tineretului din statele apusene;

PALAGHIANU MIHAI, împreună cu alți elevi din Suceava și Fălticeni, cu preocupări în domeniul creațiilor literare, nesatisfăcuți de activitatea pe această linie din școli și de la casele de cultură, scăpați atenției factorilor cu răspundere în domeniul respectiv, au încercat în 1973 să înființeze un cenaclu literar în afara cadrului oficial. Deși cei în cauză nu pornise de la intenții rele, la data identificării erau pe punctul de a devia spre un curs periculos;

Anturajul de elevi de la mai multe licee din municipiul Suceava, care aveau întâlnirile în locul dosnic din parcul de lângă Cetatea Sucevei denumit de ei "groapa", cu ocazia întâlnirilor purtau discuții pe teme muzicale, a unor emisiuni ale posturilor de radio capitaliste inclusiv "Europa Liberă" aducându-le elogii și puneau la cale imoralități, anturaj destrămat spre sfârșitul anului 1974;

JEBELEANU DUMITRITA, fost studentă la Institutul pedagogic, stabilind în anul 1973 relații cu unii specialiști străini veniți pe raza județului, dovedea în comportări și discuții că-și însușise de la aceștia idei negative;

DOBRE MARIANA și BANARESCU MIHAI studenți în 1974 la Institutul pedagogic și AMOS VERA elevă în anul 1975 la un liceu de specialitate din Suceava, avînd legături cu persoane din străinătate, și-au exprimat intenția de a pleca din țară;

POPOVICI DORIN fost elev la liceul agricol din Rădăuți, cunoscut în perioada 1970-1971 că întreținea corespondență cu persoane din străinătate și postul de radio "Europa Liberă", în diverse împrejurări a exprimat idei negative însușite de la acestea precum și intenții de evaziune. Cel în cauză și în prezent este în atenția organelor noastre;

[REDACTAT], în 1974 a abandonat cursurile liceului pedagogic unde era elev și intrat în anturajul unor tineri parazitari infractori, a comis unele infracțiuni;

[REDACTAT] de asemenea, fostă elevă la liceul pedagogic sub influența unor elemente declasate, în 1974 a părăsit cursurile și se antrenase într-un anturaj de elemente prostituate;

[REDACTAT] fost elevă la liceul "Dragoș Vodă" din Cîmpulung, în cursul anului școlar 1974-1975 a intrat în relații cu tineri din oraș, viciați, [REDACTAT] lăsîndu-se atrasă la acte imorale. A fost semnalată și cu unele idei politice nesănătoase.

Atît în cazurile menționate cît și în altele, organele de securitate și miliție au aplicat măsuri preventive și de curmare.

De menționat este că în cursul anilor 1971-1973 asemenea cazuri erau semnalate în fază de conturare. În anii ulteriori (1974-1976) organele noastre intră în posesia datelor privind asemenea situații încă din faza lor incipientă și ca urmare măsurile aplicate sînt mai eficace. Aceasta se datorește faptului că în prezent spre deosebire de prima parte a perioadei, cele două organe

dispun de o rețea informativă superioară calitativ și numeric, numărul surselor fiind de aproape 400 și orientarea acestora făcându-se mai corespunzător. De asemenea, măsurile preventive întreprinse sînt mai corespunzătoare și datorită unei mai bune și organizate colaborări cu factorii ce au atribuție în educarea și supravegherea tinerilor.

Din datele obținute în prezent rezultă că stări de natură să genereze sau să determine apariția unor cazuri negative, antisociale ori infracționale, continuă să se manifeste. Sînt semnalări în curs de verificare și clarificare din care rezultă audierea emisiunilor postului de radio "Europa Liberă" și comentarea știrilor transmise, legături cu persoane din străinătate inclusiv cu cele ce pot face obiectul urmăririi pe linie "ARTA", vehicularea unor idei de elogiere a unor așa zise libertăți a tinertului din statele capitaliste, intenții de evaziune, relații cu elemente parazitare, huli-ganice și infractoare.

În rîndul celeilalte categorii de tineri se constată următoarele:

Existența unor manifestări și cazuri de genul celor întîlnite la tineretul studios cît și săvîrșirea de fapte infracționale pentru care este necesar aplicarea de sancțiuni și pedepse conform actelor normative în vigoare. Astfel se constată existența unor legături cu persoane din străinătate, unele avînd caracter suspect; audierea și comentarea știrilor de la posturile de radio capitaliste; manifestarea intențiilor de evaziune; încercări de treceri frauduloase a frontierei; crearea de anturaje, avînd ca preocupări săvîrșirea de imoralități, acostări de persoane, tulburarea liniștei și ordinii publice etc.

De asemenea, se mai constată săvîrșirea unor infracțiuni ca: infracțiuni care aduc atingerea unor relații privind conviețuirea socială; infracțiuni săvîrșite cu violență; omucideri; furt în dauna avutului personal și obștesc; delapidări; infracțiuni la legea circulației; prostituție etc.

Asemenea situații se constată în special la tinerii fără ocupație, cei care temporar au întrerupt studiile, neatașați de locurile de muncă și colectivele din care fac parte, aventurieri, nemulțumiți de calificarea, munca ce o prestează sau veniturile ce le realizează, viciați etc.

Pentru exemplificare raportăm unele cazuri ce au avut loc în această perioadă:

██████████ din Suceava, profesor de educație fizică, în perioada 1972-1973 intră în anturajul unor elemente viciate, aventuriere, parazitare, care căutau relații cu străinii veniți în municipiu în scop de a obține de la aceștia diverse avantaje materiale. În final ajung să discute modalități practice pentru realizarea evaziunii; ██████████ fost profesoară de geografie în comuna Verești, imorală, neserioasă în muncă, în cursul anului 1973 aflându-se pe litoral, stabilește relații cu un tânăr din Liban, cu care ulterior s-a întâlnit de mai multe ori atât în București cât și la Bacău de unde este originară, ea sperând în realizarea unui mariaj cu cel în cauză. S-au obținut date că acesta era suspect de apartenență la o organizație teroristă palestiniană; CHIRILA VASILE, lăcătuș la Fabrica "Zimbrul" din Suceava, în 1974 a fost avertizat pentru intenția de a săvârși actul evaziunii cu încă doi tineri; C.L. profesoară, întreține relații suspecte cu persoane din străinătate, face comentarii negative și este suspectă de intenții de evaziune.

În perioada menționată, prin măsuri de securitate și miliție, au fost destrămate unele anturaje de tineri (majoritatea fiind fără ocupație) care au comis o întreagă gamă de infracțiuni așa cum a fost cazul celor ce s-au autointitulat "JAGUARIII". Aceștia acostau și șantajau persoane, săvârșeau scandale în public, acționau pentru obținerea de venituri în mod ilicit, unii au comis și furturi, fapt pentru care au fost condamnați sau au primit alte sancțiuni.

Anturajul cunoscut sub numele de "GASCA LUI TEO", din care de asemenea au făcut parte elemente parazitare, unii neavând decât 4-6 clase primare, care au comis mai multe infracțiuni, fapt pentru care au suferit între 2-4 condamnări.

Frații A ██████████ V ██████████ și N ██████████ din Suceava și alți 4 tineri, fiecare din ei infractori, având mai multe condamnări, la sfârșitul anului 1973 au făcut preparative pentru trecerea frauduloasă a frontierei de stat.

Cazul tinerilor din Rădăuți în frunte cu frații ██████████ ce au comis omorurile din Straja în 1973 și Putna în 1975, este edificator asupra gradului de pericolozitate pe care-l reprezintă elementele infractoare din rîndul tineretului atunci când se asociază în scopul săvârșirii unor fapte criminale.

Din datele existente la organul de miliție rezultă că în această perioadă la săvîrșirea omorurilor pe raza județului din numărul infractorilor, infractorii tineri ocupă un procent mare. De asemenea, și la comiterea altor genuri de infracțiuni se face vinovat un număr mare de tineri.

Pentru evidențierea stării infracționale în rîndul persoanelor tinere de pe raza județului Suceava, raportăm următoarele date statistice:

În anul 1971 au fost identificați pe linie de miliție 2.638 de infractori dintre care 688 sînt tineri, ceea ce reprezintă 26% din total.

În anul 1975 au fost identificați 2.405 infractori dintre care 783 tineri, numărul acestora reprezentînd 33% din total.

Analizînd și comparînd datele existente rezultă următoarele: în timp ce în 1975 față de 1971 cifra absolută a infractorilor scade cu 233 ceea ce reprezintă un procent de 10% scădere, numărul infractorilor tineri crește în aceeași perioadă cu 95 persoane adică la categoria "infractori din rîndul tineretului" se înregistrează o creștere de 14%.

Infracțiunile de săvîrșirea cărora se fac vinovați tineri într-un procent mai ridicat, sînt:

- Viol. Din totalul infractorilor identificați în această perioadă, tinerii sînt în număr de 100 față de 43 infractori de vîrstă mai înaintată.

- Omor. 51 infractori tineri față de 93 infractori peste 26 ani. Se constată o creștere de la 5 în 1971; 6 în 1972; 11 în 1973 și 11 în 1974 la 18 în 1975.

- Tîlhărie. 81 infractori tineri față de 56 infractori în vîrstă de peste 26 ani. Situația evoluează astfel: 12 în 1971; 7 în 1972; 13 în 1973; 23 în 1974 și 26 în 1975.

- Furturi. 1696 infractori tineri față de 2.640 infractori de alte vîrste. La acest gen de infracțiuni situația se menține ~~oarecattm~~ constantă. În 1971 se înregistrează 340 infractori tineri; în 1972 se înregistrează 311; în 1973 sînt 317; în 1974 sînt 308 iar în 1975 se înregistrează 320.

Se constată că din diverse cauze și împrejurări diferite unii tineri atît din rîndul celor care sînt cuprinși în învățămîntul

de stat cît și din alte categorii se lasă antrenați și participă la comiterea de infracțiuni unele deosebit de grave sau alte fapte antėsociale ori negative. Cauzele care determină această situație sînt multiple, începînd cu unele lipsuri în educația acestora, influențe negative și ostile din exterior cît și din partea unor persoane vîrstnice cu care aceștia intră în contact, ajungînd pînă la antrenarea directă în săvîrșirea unor fapte chiar foarte grave.


Maior Ursu Mihai



- Scote ..

Scam zberut 8 s. e. prelat la S, tari. H. Vroci



An pînă la ex. m. 2. 

18 noiembrie 1977

***Raport* privind măsurile luate în perioada 5-18 noiembrie
în județul Suceava în vederea executării „sarcinilor
rezultate din Hotărârea Plenarei CC al PCR” din 28-29
iunie 1977 și a ordinelor date de Nicolae Ceaușescu
în ziua de 4 noiembrie**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8779, vol. 80, ff. 251-256)

Nr. 0035346 din 18 noiembrie 1977

Ex. nr. 1 a fost iacșitat
prin curier spec. la 18.11.77
Har. gr. nr. 1476 C - ser. 14.11.15 -
local. 'Gard'

Festivitate de uncl.
27.12.1980

R A P O R T

=====

privind măsurile întreprinse în perioada 5 - 18 noiembrie 1977 pentru executarea sarcinilor rezultate din Hotărârea Plenarei U.C. al P.C.R. din 28-29 iunie a.c. și a ordinelor date de Comandantul suprem, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în ziua de 4 noiembrie 1977.

Potrivit indicațiilor conducerii Ministerului de Interne transmisă personal de tovarășul general-maior Nuțu Constantin, membru al Consiliului de conducere al ministerului, care în perioada 5-17 noiembrie a.c. a condus în județul Suceava principalele activități ordonate pe linia creșterii fermității pentru prevenirea și combaterea infracțiunilor și a altor fapte antisociale, în perioada menționată am executat:

- A fost informat tovarășul prim-secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R., de către tovarășul general-maior Nuțu Constantin, cu privire la ordinele date de Comandantul suprem pentru lichidarea cauzelor generatoare de infracțiuni, contracararea manifestărilor de natură a aduce atingere avutului obștesc și personal al cetățenilor, vieții și integrității persoanelor, ordinii și liniștii publice.

- Intocmirea planului de măsuri la nivelul inspectoratului, cuprinzând sarcinile ordonate, aprobat de tovarășul prim-secretar.

- A fost întocmit planul pe linie de presă și propagandă cuprinzând principalele direcții de activitate și sarcinile preventive ale organelor noastre în colaborare cu ceilalți factori cu atribuțiuni educaționale și de influențare obștească, aprobat de tovarășul prim-secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R.

- Punerea în aplicare a prevederilor Dispozițiunii de cooperare cu Statul major al gărzilor patriotice și Comitetul județean Suceava al U.T.C., stabilind efectivele participante la executarea măsurilor de ordine, pe bază de grafic, aprobat de

252

organul județean de partid.

- Conform ordinului conducerii Ministerului de Interne, au fost stabilite și s-a trecut la executarea sarcinilor de cooperare cu Unitatea de securitate 0960 Pălticeni.

- S-a realizat un schimb de informații cu conducerea Procuraturii județene și a Tribunalului județean privind evoluția stării infracționale, a volumului cauzelor penale aflate pe rolul celor 3 organe, structura participanților la infracțiunile săvârșite, precum și cu privire la aplicarea prevederilor Legii nr.25/1976 și ale art. 86¹ C.P. referitoare la condamnarea cu obligare la muncă corecțională, stabilind informări reciproce și analize săptămânale.

- În zilele de 5-7 noiembrie a.c., tov.general-maior Nuță Constantin a participat la instruirea prin convocări separate a:

- conducerii inspectoratului și șefilor compartimentelor județene;

- șefilor milițiilor orășenești și organelor de securitate de la orașe, precum și a ofițerilor de securitate și miliție de la sediul inspectoratului;

- șefilor posturilor de miliție comunale.

În cadrul convocărilor au fost transmise ordinele Comandantului suprem și sarcinile care revin din planurile și graficele întocmite.

- În aceeași perioadă s-a asigurat instruirea de către conducerea inspectoratului, cu întreaga problematică, a efectivelor milițiilor orășenești și a ajutorilor șefilor de posturi prin convocări zonale. Cu ocazia instruirilor au fost făcute precizări în referire la:

- informarea organelor de partid și solicitarea sprijinului acestora;

- întocmirea de planuri proprii la nivelul milițiilor orășenești cuprinzând sarcinile ordonate și măsurile ce le implică situația operativă pe raza de competență;

- activizarea tuturor mijloacelor de muncă, în special a rețelei informative și aplicarea în mod diversificat a metodelor preventive și de combatere a infracționismului;

- perfecționarea cooperării cu factorii ce au atribuțiuni pe linie preventivă, represivă și de jurisdicție, în special cu organele locale de procuratură și justiție, cu care să se realizeze săptămânal, și ori de câte ori situația impune, activități de conlucrare;

- intensificarea activității de localizare, încadrare în muncă și integrare socială a liberaților din penitenciare

- informarea cetățenilor cu privire la starea infracțională, popularizarea noilor acte normative și desfășurarea de activități de pregătire antiinfracțională a populației, folosind prilejul oferit de adunările electorale.

- Din inițiativa și sub îndrumarea organului județean de partid, cu participarea tovarășului general-maior Nuță Constantin, s-a realizat informarea primarilor și a altor activiști ai comitetelor orășenești și comunale de partid cu privire la starea infracțională și cauzele favorizante pe județ, măsurile ordonate de conducerea superioară de partid pentru creșterea fermității și combativității. Cu aceeași tematică, vor fi informați secretarii comitetelor orășenești și comunale cu probleme de propagandă.

- În același context, conducerea inspectoratului a participat la instruirea activiștilor cu responsabilități în campania electorală, împrejurare în care s-au făcut referiri la situația operativă din județ, măsurile aprobate de organul de partid pe linia reducerii fenomenului infracțional și sarcinile ce le revin pentru prevenirea unor stări de fapt negative ce ar putea împiedica buna desfășurare a alegerilor.

- De asemenea, conducerea inspectoratului a participat la instruirea activului județean U.T.C., subliniind necesitatea conlucrării pentru aplicarea prevederilor Legii nr.25/1976 și integrarea în viața socială a minorilor și tinerilor liberați din penitenciare, a cooperării pentru combaterea fenomenului infracțional în rândul tineretului.

- La sediul inspectoratului și la nivelul organelor orășenești au fost realizate convocări cu ofițerii și subofițerii rezerviști, procedându-se la pregătirea lor contrainformativă, instruirea și organizarea acestora conform ordinului conducerii Ministerului de Interne.

- S-au perfectat cu inspectoratele județene limitrofe și altele din țară, cooperări pe linia identificării liberaților dispăruți, a stabilirii întregii activități infracționale a unor infractori interjudețeni prinși, precum și pe alte linii.

Măsurile enunțate, precum și cele specifice formațiunilor județene de securitate și miliție, au mobilizat forțele proprii și cele atrase, influențând pozitiv creșterea combativității, a fermității și exigenței în activitatea de constatare și aplicare a legilor țării, astfel că, în perioada raportată, s-au obținut următoarele rezultate:

1/ Pe linia muncii preventive:

- razii și acțiuni organizate	48
- controale obiective	1.533
- paznici controlați	783
- patrulare organizate cu gărzile patriotice	1.596
- luptători din gărzi și tineri U.T.C. par- ticipanți	2.850
- militari în termen în patrulare	200
- puncte de control permanente la intrare în județ și în orașe	17
- posturi de pîndă permanente în locuri pre- tabile la săvîrșirea de infracțiuni sau fapte ostile	16
- microfiltre pe linie de circulație	11
- autovehicule controlate	14.420
- persoane legitimate	27.000
- persoane avertizate	1.338
- liberați din penitenciare controlați la domiciliu și locul de muncă	632
- liberați dispăruți și găsiți	34
- liberați încadrați în muncă	17
- persoane puse în discuția colectivelor de muncă	95
- persoane obligate la muncă conform Legii nr.25/1976.	30
- minori încredințați spre educare și supra- veghere	67
- persoane depistate ce nu-și justificau prezența	486
din care:	
- cercetate pentru infracțiuni	15
- trimise la domiciliu	471
- nomazi și seminomazi depistați	209
din care:	
- au fost stabilizați	155
- încadrați în muncă	7
- trimiși la domiciliu	47
- persoane cărora li s-a anulat ori re- fuzat viza de reședință	54
- prostituate depistate	11
din care:	
- încadrate în muncă	5
- trimise la domiciliu	4
- internate pentru boli venerice	2

În perioada următoare vom continua aplicarea cu aceeași fermitate a ordinelor Comandantului suprem, printr-o mai bună organizare și mobilizare a forțelor de care dispunem, corectarea deficiențelor manifestate în stilul de muncă al șefilor de organe și formațiunilor, a întregului aparat.

Vom informa periodic și vom solicita sprijinul necesar organului județean de partid, asigurând o mai bună cooperare cu forțele atrase la îndeplinirea misiunilor ordonate.

SEFUL INSPECTORATULUI
Colonel,

Ițcuș Dragos

9 decembrie 1979

***Raport* întocmit de maiorii Ursu Mihai și Lelescu Nicolae
din cadrul Inspectoratului Județean Suceava**

**Documentul se referă la numărul persoanelor și categoriile
profesionale aflate în evidențele Securității pentru relații
cu străinii.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8779, vol. 80, f. 176)

176

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUD. SUCEAVA

STRICT SECRET
exempl. nr. 2

9 XII 1979.

Nr. 00N676 din 9 XII 1979

Jot. Col. A. Dumitriu a ordonat
identificarea tuturor persoanelor
potriv. serv. F și lucrarea în lucru de
câte serv. I, II, III.

N O T A

Nicolae Lelescu

În perioada martie-noiembrie 1979 au fost apelate din străinătate un număr de 449 persoane de pe raza județului Suceava.

Trecându-se la identificarea acestora prin biroul de evidență a populației și Serviciul "F" și fiind verificate în evidențele B.I.A., rezultă că numai 58 persoane se află în atenție: Serv. I = 20; Serv. II = 11; Serv. III = 27 (nominal în anexele 1, 2, 3).

Totodată se remarcă faptul că sînt apelate persoane cu funcții de răspundere sau cadre cu pregătire superioară ca: profesori, ingineri, medici, economiști etc. - unii apelați din 2-3 țări. (Nominal în anexele 4, 5).

Se mai desprinde, ca aspect specific municipiului nostru, relații ale unor cetățeni (sau membrii familiilor acestora, tineri) cu Grecia sau - în mai mică parte - Polonia. (Nominal în anexele 6, 7). Se poate concluziona, că cei în cauză sînt gazde, sau în relații cu studenți greci care învață limba română la Institutul de învățămînt superior Suceava și - respectiv - fac bișniț cu cetățeni polonezi.

Față de cele raportate mai sus, rugăm dispușeți.-

Maior Ursu Mihai

Maior Lelescu Nicolae

S III.
Centrali stau la probleme. Date
serv. interesate cei care sînt în
preocupare. Să amintim că unele mon
mănuși de mîncare și selecție pentru
baza de lucru. - S.S. col. A. Dumitriu - Nic. Lelescu

2 exempl.
RD/1647/1260
din 07.XII.1979

16 decembrie 1979

***Notă-raport* întocmită de maiorii Ursu Mihai și Lelescu
Nicolae din cadrul Inspectoratului Județean Suceava al
Ministerului de Interne**

Documentul cuprinde:

- măsurile luate de Securitate pentru supravegherea și urmărirea unor cetățeni din județul Suceava în anul 1979;
- raportări numerice cu privire la acțiunile de influențare, de avertizare, de punere în dezbatere publică, de pregătire contrainformativă etc.;
- situația numerică a persoanelor declarate „indezirabile”;
- prezentarea unor cazuri - redactarea de texte cu caracter ostil; încercări de trecere frauduloasă a frontierei; aderarea la SLOMR.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8779, vol.80, ff. 167-168)

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDEȚEAN SUCEAVA

STRICT SECRET
exempl.nr. 2

Nr. 00 15700

24.11.1979.

100. nr. 10. 1000. -
dezacord cu tr. 10. 1000. -
deceți la rețineri carea
și să se încușă pe 18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

18. 10. 1979.

este uși de
mentat în
prezent
SS - C. A. R. Suceava.

167

NOTA

În anul 1979 organul județean de securitate a luat următoarele
măsuri de prevenire a comiterii de infracțiuni, raportate prin bu-
letinele informative la Comitetul județean Suceava al P.C.R. și C.I.D
București:

- prelucrări contrainformative de grup - 73
- avertizări - 44
(- serv.I = 32; serv.II = 12)
- atenționări - 21
(- Serv.I = 13, Serv.II=2, Serv.III = 6)
- influențări - 23
(- Serv.I = 19, Serv.II=4)
- destrămări anturaje - 3 (serv.I)
- persoane declarate indezirabile - 3
(- Serv.II = 1, Serv.III = 1, Comp.0620 = 1)
- persoane cărora li s-a întrerup șederea în țară (Serv.III = 1, org.mil.=3) - 4
- preveniri în economie - 2 în valoare
de 384.000 lei valută (mărfuri de la întreprinderea de
piele și încălțăminte Suceava, ce urmau să fie exportate
în S.U.A. și R.F.G., însă fiind defectuos lucrate, ar fi
fost refuzate).

Menționăm că avertizarea persoanelor: TOMOIAGA CONSTANTIN,
OLARU GHEORGHE, STIRBU GRIGORE, GABOR PETRU, GABOR CONSTANTIN și
GRIJINCU ION nu s-a raportat la buletin, nefiind comunicată grupei
de analiză sinteză de către Serv.I. și Securitatea Cîmpulung. De
asemenea, n-a fost raportată la buletin declararea ca persoană indezi-
rabilă a numitului GLOWATCHI FELIX cetățean R.F.G., de către Serv.III

Din cele 86 persoane avertizate, atenționate sau influențate,
20 persoane sînt cunoscute cu antecedente politice sau penale (17 le-

gionari, din care 4 cu funcții; un membru PNT; un membru PNL; un fost condamnat).

Persoanele avertizate au fost semnalate de rețea că audiau și colportau știrile difuzate de posturile de radio străine în limba română care denegrează țara noastră sau aveau manifestări tendențioase, denigratoare. Au mai fost luate măsuri de prevenite împotriva numiților: TOMOIAGA CONSTANTIN fost condamnat, (și alte 3 persoane din anturajul său) care a redactat în vederea difuzării, materiale cu conținut ostil; GABOR CONSTANTIN, STEFAN MIHAI, GHEORGHIESCU ILIE avertizați și [redacted] influențați, care au aderat ideii așa-zisului "Sindicat liber"; PRINTELESCU GEORGHE care avea intenții de trecere frauduloasă a frontierei.

Atenționările și influențările s-au efectuat asupra unor persoane în marea majoritate necunoscute cu antecedente: din totalul de 44 doar 7 sînt în evidență - 6 legionari, un membru PNL. Asupra lor s-au luat măsuri pentru că întrețineau relații neoficiale cu cetățeni străini, făceau comentarii pe marginea știrilor de la postul de radio "Europa Liberă", întrețineau relații cu firma "Romis", iar două incitau la emigrare: ENCIU ELENA, cetățeană SUA și SUCIU OLGA ROZA din Cîrlibaba. Tot din această categorie mai fac parte: [redacted], care intenționa să scoată din țară unele acte pe căi ilegale, ANGELESCU DOINA ce a vizitat ambasada Greciei și CIRDEI PEIRU pentru prozelitism. Menționăm că printre cei influențați sau avertizați se află 7 elevi, 2 studenți și 5 cadre didactice.

Intre persoanele avertizate și atenționate au fost 2 cetățeni străini: [redacted] emisar cultic din Israel și ENCIU ELENA din SUA, care incitau la emigrare, cazuri soluționate de serviciul I.

Cei 3 cetățeni străini declarați indezirabili, au avut manifestări dușmănoase, instigau la emigrare sau duceau viață parazită. Dintre cei 4 cetățeni străini cărora li s-a întreprins șederea în țară, [redacted] șomer din RFG, făcea speculă și avea manifestări denigratoare la adresa regimului nostru, iar 3 cetățeni polonezi au provocat scandal după consum excesiv de băuturi alcoolice.

Din cele 44 persoane avertizate (unul este cetățean străin): 26 provin din mediul urban iar 17 din cel rural; 26 sînt muncitori, 9 agricultori, 4 funcționari, unul fără ocupație, un tehnician, două cadre cu pregătire superioară (farmacist, inginer); 5 sînt sub 30 ani,

9 între 30-40 ani, 6 între 40-50 ani, 10 între 50-60 ani, 13 peste 60 ani.

Din cele 21 persoane atenționate (una este cetățeană străină) : 13 provin din mediul urban iar 7 din mediul rural; 4 sînt muncitori, 3 agricultori, 5 funcționari, un tehnician, un cadru didactic (învățătoare), un student, 5 cadre cu studii superioare (3 avocați, 2 ingineri); 2 sînt sub 30 ani, unul între 30-40 ani, 4 între 40-50 ani, 4 între 50-60 ani, 9 peste 60 ani.

Din cele 23 persoane asupra cărora s-a luat măsura influențării: 21 provin din mediul urban iar 2 din rural; 7 sînt muncitori, 2 fără ocupație, 7 elevi, un student, un tehnician, 5 cadre cu studii superioare (4 profesori, un inginer); 13 persoane sînt sub 30 ani, 4 între 30-40 ani, 4 între 40-50 ani, 2 între 50-60 ani.

Menționăm că în evidențele B.I.D. Suceava, nu figurează următoarele persoane asupra cărora s-au luat măsuri operative: PITUC VASILE și BILAN LEONTE avertizați; SUCIU OLGA ROZA, TOADER NATALIA, HOLOFCA ANTON, POPA BRAGOS și MITROFAN CORNELIU, atenționați; HERTZEL RUDOLF cetățean RFG și RAPTIS EVANGHELOS cetățean grec, declarați indezirabili; CHELARU ENEA, CHELARU OLTEA, PINZAR MIRCEA, STOICA RODICA, SAVA OCTAVIAN, LUCA NICOLAE, BURLA STEFAN, AFLOAREI STEFAN, MIHALACHE GHEORGHE, CIRDEI PETRU, ROSCA NICOLAE, OPATCHI CORNEL, BOSTAN FLORICA, PURICE VASILE, SEICU CEZAR, SPATARU NUSA, PIRVAN MARIA, BLAGA PETRU, MIRCEA LUMINITA, influențați.

Maior Ursu Mihai



Maior Lelescu Nicolae



2 exempl.
red. L. N.
dactilo B. M.
nr. RD/1647/1305
din 17.12.1979